



《中国卫生》年度“双十大”发榜

本报讯 (记者刘也良)由国家卫生健康委体制改革司指导,《中国卫生》杂志社、健康报社主办的2021年度“推进医改 服务百姓健康十大新举措、十大新闻人物”推介活动近日揭晓结果。

十大新举措包括,辽宁:中国医科大学附属第一医院打造“智慧医院”生态圈;黑龙江:肇源县下好县域医共体“一盘棋”;上海:数字化转型赋能“便捷就医服务”;江苏:多措并举提升县医院综合服务能力;山东:威海市持续深化中医药综合改革;广东:茂名市打造分级诊疗制度建设样板;广西:恭城县构建县域卫生健康服务新体系;海南:5G智慧网络助推基层医疗卫生生

力提升;甘肃:推动检查检验结果全省互认共享;新疆:“化整为零”推广三明医改经验。

十大新闻人物为:河南省周口市委书记安伟,山西省晋城市委书记王震,福建省三明市政府党组成员、副市长张元明,湖北省卫生健康委党组书记、主任涂远超,广东省卫生健康委党组书记、副主任黄飞,贵州省遵义市卫生健康局党委书记、局长刘勇,浙江省人民医院党委书记洪朝阳,河北医科大学第一医院党委书记、院长赵增仁,内蒙古自治区精神卫生中心院长隋晓杰,青海省海南藏族自治州兴海县藏医院院长周拉太。

为及时、有效、多层次推介医药卫生体制改革中涌现出的典型举措和优秀人物,鼓励探索和改革创新,《中国卫生》杂志社、健康报社自2009年起开展了“推进医改服务百姓健康十大新举措、十大新闻人物”年度推介活动。该活动至今已连续开展13年,推选出的医改举措引领了当年度的全国改革探索方向,新闻人物的创新做法启发了各地的改革思路。2021年,《中国卫生》杂志社、健康报社在各地卫生健康委推荐的基础上,组织专家筛选和评审,推出2021年度十大新举措和十大新闻人物。(详细报道将刊登于《中国卫生》杂志2022年第1期,敬请关注。)

以法治保障护航健康中国

法治宣传教育和标准化工作会议召开

本报讯 (记者高艳坤)近日,全国卫生健康系统法治宣传教育和标准化工作会议在在京召开。国家卫生健康委党组成员、中国老龄协会会长王建军出席会议并讲话。

会议指出,全国卫生健康系统要深入学习贯彻习近平法治思想,认真贯彻党中央、国务院决策部署,毫不动摇地坚持党的领导、坚持以人民为中心、坚持中国特色社会主义法治道路,做好卫生健康法治宣传教育和

标准化工作。

会议强调,要突出时代特征、重点内容和人群,充分发挥法治宣传教育在疫情防控的保障性作用,提高普法针对性和实效性;要加强标准供给,优化标准体系,推动标准宣贯。各地要组织开展好国家宪法日、宪法宣传周活动;加强民法典学习宣传,深入宣传贯彻基本医疗卫生与健康促进法、传染病防治法、医师法等卫生健康领域法律法规,引导群众养成自觉守法的意

识;紧盯领导干部“关键少数”普法,建立领导干部应知应会法律法规清单制度;强化医疗卫生机构普法,各级各类医疗卫生机构要将法治建设工作纳入本单位总体发展规划和年度工作计划,提高医疗卫生人员依法执业、依法办事的能力;持续开展公共卫生安全、传染病防治、突发公共卫生事件应急管理等方面的法治宣传教育,强化普法在疫情防控的保障性作用。

会议强调,坚持创新发展,优化卫生健康标准体系。构建以人民健康为中心的“大标准”体系,实现国家标准、行业标准、地方标准与团体标准协同发展。国家标准和行业标准要体现基础性、通用性和公益性,尤其是强制性标准要侧重于保基本、兜底线。地方

标准要满足地方卫生健康需求和发展需要,但要防止地方保护。卫生健康团体标准要加强行业自律。各地要建立健全标准化工作协调推进领导机制和工作制度,鼓励各地加强标准委员会和专业技术委员会建设。2022年,国家卫生健康委将在地方开展卫生健康标准化试点工作。

会议要求,进一步完善养老、健康、养育等重大制度和政策。加强老年健康标准基础研究,完善老年健康标准体系,加强老年医疗服务、老年公共卫生、老年社会支持等方面的标准研制。针对当前老年人健康保障急需的内容,抓紧研究制定与居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系相适应的标准。

“十四五”健康北京建设规划发布

本报讯 (记者崔芳 特约记者姚秀军)12月29日,北京市卫生健康委、体育局召开媒体沟通会,介绍《“十四五”时期健康北京建设规划》。根据该《规划》,到2025年,北京市每万常住人口疾控力量配比将达到1.75人,按照不少于4.5托位/千人的标准配置婴幼儿照护服务设施,老年友善医疗机构占比超过80%。

该《规划》将医疗卫生、体育健身、生态环境等领域统筹融合,提出了33项主要指标。比如,到2025年,二级及以上综合性医院设立老年医学科比例达到70%,每10万常住人口配备精神科执业(助理)医师8.2名,市属医院预约就诊率大于90%,基层诊疗人次占总诊疗人次比例达到55%,乡镇卫生院、社区卫生服务机构提供中医非药物疗法比例达100%;实现国家卫生区全覆盖,全市经常参加体育锻炼人数比例达53%,中小学生每天参加校内体育锻炼1小时以上,人均体育场地面积2.82平方米以上,每万人拥有足球场数量达1.25块;按照不少于4.5托位/千人的标准配置婴幼儿照护服务设施,老年友善医疗机构占比超过80%,严重精神障碍在册患者规范管理率达到95%,有需求的残疾人基本康复服务覆盖率达到90%等。

公共卫生人才提升项目启动

本报讯 (实习记者谢文博 记者王潇雨)日前,公共卫生人才提升项目在京启动。该项目首期聚焦疾控体系首席专家和青年精英、有志于提升公共卫生人才的临床医生、医疗系统管理人员、乡村医生等群体,初步设置了5个专项。

国家卫生健康委干部培训中心主任、党校常务副校长许培海表示,加强公共卫生人才队伍建设,要明确公共卫生人才的职业定位,建立体现公共卫生机构特点的人事管理制度。

该项目由国家卫生健康委干部培训中心、中华预防医学会、中国人口福利基金会、腾讯公益慈善基金会等联合主办。启动会上,腾讯公益慈善基金会还宣布捐赠1亿元,以长期系统性助力国家公共卫生人才培养。



河南为巩固健康扶贫成果加压

本报讯 (记者李季)近日,河南省卫生健康委召开巩固健康扶贫成果加压推进会,要求该省卫生健康系统紧盯基本医疗卫生有保障、公共卫生服务全覆盖,真正把各项工作做实、做细、做好,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

该委要求全省开展“大排查、大整改”,把巩固拓展健康扶贫成果各项工作抓细、抓实;重点关注大病救治情况、家庭医生签约服务情况、先诊疗后付费落实情况、城乡医院对口帮扶落实情况、村卫生室和合格村医“空白点”消除情况等;一把手亲自抓,分管领导具体抓,做到基本情况一口清、政策规定一口清、存在问题一口清、解决办法一口清;既要准确把握上级有关政策要求,也要主动加强与当地乡村振兴部门的沟通衔接;要切实增强各项工作的计划性、前瞻性和周密性,确保各项工作不迟缓、不滞后,不留空白、不留死角。

河南省卫生健康委副主任周勇要求,各地卫生健康委要高度重视防止因病返贫动态监测系统的管理应用,确定专人负责系统的信息收集、核查、填报、上传等维护管理工作,发挥动态监测系统的作用,推动河南省健康帮扶工作科学、精准、高效开展。

送上祝福

12月29日,重庆市璧山区人民医院为来院就诊的小患者举行一年一度的“手拉手跨年欢乐颂”活动。因为志愿者和医务人员携手为孩子们送上了节日的祝福。

通讯员宋庆霞 特约记者胡悦建 摄影报道

陕西本轮疫情首批4名患者出院

本报讯 (记者杨金伟)12月29日,陕西省本轮本土在院确诊病例中的首批4名患者,经国家省市联合救治专家组综合评估,已达到新型冠状病毒肺炎确诊病例出院标准,进入康复观察期,由西安市胸科医院转入西安秦皇医院接受健康监测、康复隔离。

据了解,国家、省、市联合救治专家组统筹省、市优质医疗资源,在分类施治,多学科会诊模式下,采取“一人一策”、中西医结合的治疗方案。在治疗方法上,根据病情轻重、不同群体分区设置,全天24小时不间断跟踪病情,同时注重心理疏导和人文关怀,有效促进了患者顺利康复。

15个督查组赴各地督查疫情防控

本报讯 (记者郭晋)12月29日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍科学精准做好元旦春节期间疫情防控有关情况。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋通报,近日,国务院联防联控机制组建了15个督查组,分赴全国31个省份及新疆生产建设兵团开展元旦春节期间疫情防控工作综合督查,切实落实口岸疫情防控、集中隔离点管理、医疗救

治和院感防控、重点场所常态化防控等各项措施,确保人民群众度过健康祥和的节日。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华指出,“两节”期间,国家卫生健康委将采取“两个严格、两个

防范、两个强化”的举措,力争将疫情传播风险降到最低。即严格限制中高风险地区的人员流动、严格高风险地区人员的出行要求,防范陆地边境口岸城市人员流动带来的传播风险、防范跨省旅游带来的传播风险,

强化旅途的防控,强化重点返乡人员排查。

文化和旅游部市场管理司副司长余昌国提示广大游客,“两节”出游,要尽量避开热门景区和出行高峰时段,不前往中、高风险地区所在地市旅游;同时,要做好健康防护,自觉遵守疫情防控规定,戴口罩、勤洗手、少聚集、养成“一米线”好习惯;游览时自觉与其他游客保持间距,避免扎堆,减少触摸公共部位,不触碰口鼻眼;咳嗽、打喷嚏时,注意用肘部或纸巾遮掩,不随地吐痰;出现感冒、发热等症状时,应停止游览并及时就医。

相约冬奥·一起向未来

□本报记者 赵星月
特约记者 仰东萍
通讯员 桂艳丽

“冰立方”幻化出世,“冰丝带”飘逸当空,“雪游龙”傲视云顶,2022年北京冬奥会已全面进入“北京时间”。与此同时,力求安全、高效、精准的冬奥医疗保障工作也在有条不紊地进行。

做最复杂的设想,才能有最从容的应对

近日,随着“相约北京”系列冬季

闭环内外 严阵以待

体育赛事延庆赛区测试活动圆满落幕,接受闭环管理的医疗保障人员顺利解封。“我的心跳很快,但当穿好防护服,赶到急诊患者身边时,职业本能让我瞬间冷静下来。”回忆起接诊时的情形,北京大学第三医院心内科副主任医师王方芳百感交集。

“相约北京”系列冬季体育赛事前夕,一支由北京大学第三医院组派的医疗保障专家团队进驻北京大学第三医院延庆医院公寓楼。在这里,除熟悉医疗环境和救治流程外,王方芳与其他20余位专家的首要任务是为“进闭环”随时待命。

何为“进闭环”?在坐落于北医三

院延庆医院的冬奥医疗保障中心里,抢救室、诊室、介入导管室、手术室、病房在物理隔离状态下独立设置,实现就诊、检查、处置、治疗、手术闭环式管理。同时,医护人员出诊时均需进行二级防护,并于诊后按患者风险等级采取隔离措施。

10月17日,王方芳第一个接到“进闭环”通知:一名场馆工作人员出现胸闷、心悸症状,需立刻进入闭环救治。她拎起早已收拾齐整的行李,迅速赶往闭环内的冬奥医疗保障中心。

防护完毕,抵达抢救室。很快,王方芳初入院的不安被接诊患者的专注取代,问诊、查体、做心电图检查,王

方芳沉着操作。此时,闭环外的5G无线网络实时连线远程指挥中心,北医三院延庆医院执行院长周方、心血管内科主任医师郭雨君等组成的专家团队群策群力,提供多学科诊疗指导。最终,患者转危为安。

不仅是接诊患者,复盘救治过程、修订抢救脚本同样是重头戏。“唯有做最复杂的设想,才能有最从容的应对。”北医三院普外科副主任医师李刚主导修订的多发伤抢救脚本,模拟伤者同时存在颅内出血、肋骨骨折、脾破裂、下肢挫伤等多重伤情,周密设计了人员分工、器械配备、所需检查、步骤衔接等细节。(下转第2版)

致读者

《健康报》手机数字报 2022年免费看

2022年,《健康报》继续推出“纸媒+数媒”全新服务。读者可免费享受《健康报》手机数字报,以及170余种期刊阅读、300余种听书资源。

2022年1月6日,《健康报》将随报赠送手机数字报激活码插页。扫描右图二维码,下载安装《健康报》手机数字报App,并使用激活码后即可畅享精彩视听内容。特别提醒:已订阅《健康报》用户敬请保留1月6日激活码插页。



免费享受:《健康报》手机数字报 170余种期刊,300余种听书